
Iracionální rovnice 



 



• Víte, kdo jako první svých zápisech použil 
symbol pro odmocninu ? 

• Historikové se domnívají, že to byl arabský 
učenec Abú al-Hasan Alí ibn Muhammad al-
Qalasádí (1421-1486)   
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Co je to iracionální rovnice 

• Iracionální rovnice je taková rovnice, kde je neznámá 
pod odmocninou  

• Při řešení rovnic postupujeme následovně:  
• Úpravami přesuneme odmocninu na jednu stranu a 

rovnici umocníme 
• Když je v rovnici odmocnin víc, tento postup 

opakujeme několikrát  
• Nezapomeneme na používání vzorců 
• Vzhledem k tomu, že umocňování není ekvivalentní 

úprava, musíme ověřit, zda řešení vyhovuje 
předpokladům nebo provést zkoušku dosazením 



Základní typy irac. rovnic a jejich řešení 

• a) v rovnici je pouze 1 odmocnina 

•                        - 4 = 0 

• b) v rovnici jsou 2 odmocniny 

•             -       = 0 

• c) v rovnici je více odmocnin, ale i čísla, výrazy 

•   2 +       = 

• Řešení viz pracovní list 



• Úkoly k procvičení: 

• a)        + 2 = 6 

• b)        -     = 4 

• c)  2x + 3 =  
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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  iracionálních rovnic. Materiál 
lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. 
ročníku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

Iracionální rovnice je taková rovnice, kde je neznámá pod odmocninou.  

Při řešení rovnic postupujeme následovně. Úpravami přesuneme odmocninu na jednu 

stranu a rovnici umocníme. Když je v rovnici odmocnin víc, tento postup opakujeme pro 

každou.  

Vzhledem k tomu, že umocňování není ekvivalentní úprava, musíme ověřit, zda řešení 

vyhovuje předpokladům nebo provést zkoušku dosazením.  

Základní typy irac. rovnic: 

a) v rovnici je pouze 1 odmocnina  

√    - 4 = 0  / osamostatníme odmocnimu                         podm.: x – 3 ≥ 0 → x ≥ 3 

     √    = 4 / umocníme 

          x – 3 = 16 

                 x = 19 → vyhovuje podmínce 

zk.: L = √       - 4 =  √    - 4 = 0 

        P = 0        L = P      K  =  { 19 } 

 

      b) v rovnici jsou 2 odmocniny 

√      - √    = 0  / osamostatníme odmocninu            podm.: 2x + 5 ≥ 0  → x ≥  
  

 
 

               √     = √     / umocníme                                              x - 7 ≥ 0  → x ≥ 7 

                  2x + 5 = x -  7  /- x 

                     x + 5 = - 7  / - 5 

                           x = - 12  → nevyhovuje podmínce      K = {  } 

 



 
 

     c ) v rovnici je více odmocnin , ale i čísla 

2 + √     =  √     / nutno umocnit podle vzorce (a + b )
2   

    podm.: x – 7 ≥ 0 → x ≥ 7 

4 + 2.2 √     + x – 7 = x + 9                                                                    x + 9 ≥ 0 → x ≥ - 9 

   4 + 4 √     + x – 7 = x + 9  

          4 √     + x – 3 = x + 9 / - x + 3 

                       4 √     = 12 / :4 

                                 √     = 3 / umocníme 

                              x – 7 = 9 

                                   x = 16 → vyhovuje podmínce 

zk.: L = 2 + √      = 2 + √  = 2 + 3 = 5 

        P = √      = √    = 5       

        L = P        K = { 16 }  

 

Úkoly k procvičení: 

1. S využitím vzorců ( a + b )
2
  resp. ( a - b )

2
 správně uprav: 

a) (√      + 5 )
2 
 

b) (2x – 4 )
2
 

c) (3√    )
2  

d) (√      + √  )
2
 

 

2. Z nabízených možností vyber správná řešení rovnice: 

a) √      = 8 – √               x 1 =  10        x 2 = 362 

b) √     + 1 = x                        x 1 =  4        x 2 = -1 

c) √        = 3 – x                   x 1 =  5        x 2 = 3 



 
 

d) √      = 2x – 5                    x 1 =  2        x 2 =  -3       

e)    x – 4 =  √                           x 1 =  7        x 2 = 2 

 

3. Urči podmínky řešitelnosti daných rovnic: 

a) √      = 8 – √               

b) √        = 3 – x                   

c) √     + 1 = x                            

d)    x – 4 =  √                            

e) √      = 2x – 5     

 

4. Z nabízených možností každé rovnici přiřaď správné řešení a podmínku řešitelnosti: 

    x = -5           x = 
   

 
         x = 

  

  
             x = 2          x = 4        x = 25 

    x ≥ -7           x ≥ -5           x ≥ -2              x ≥ 0        x ≥ 9 

  a) √      = 4 

  b) 3√    - 5 = x 

  c) √     - 2√     = -4 

  d) 
  

   √   √ 
 = 

 √   √ 
 

 

        

 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 


